



15.12.2024

தலைப்புச் செய்திகள்

- தேசிய தலைமை செயலாளர்கள் மாநாட்டின் நிறைவுநாள் நிகழ்ச்சியில் பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி இன்று உரையாற்றுகிறார்.
- 2025-ம் ஆண்டிற்குள் காசநோயை முற்றிலும் ஒழிக்க நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாக மக்களவை தலைவர் திரு.ஓம்பிர்லா தெரிவித்துள்ளார்.
- மதுரையில் டங்ஸ்டன் சுரங்கம் அமைப்பதை கைவிட வேண்டும் உள்ளிட்ட 16 தீர்மானங்கள் இன்று நடைபெற்ற அஇஅதிமுக பொதுக்குழு கூட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்டன.
- தென்கிழக்கு வங்ககடல் பகுதியில் அடுத்த 24 மணி நேரத்தில் புதிய காற்றழுத்த தாழ்வு பகுதி உருவாகக்கூடும் என்று சென்னை வானிலை ஆய்வுமையம் தெரிவித்துள்ளது.
- ஆசிய கோப்பை ஜூனியர் மகளிர் ஹாக்கி போட்டியின் இறுதி ஆட்டத்தில் இன்று இந்தியா - சீனாவை எதிர்கொள்கிறது.

இனி விரிவான செய்திகள்



பிரதமர்

பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி புதுதில்லியில் நடைபெறும் 4-வது தேசிய தலைமைச் செயலாளர்கள் மாநாட்டின் நிறைவுநாள் நிகழ்ச்சியில் இன்று உரையாற்றுகிறார்.

கடந்த வெள்ளிக்கிழமை தொடங்கிய இம்மாநாட்டில் கூட்டாட்சியின் ஒருங்கிணைப்பை மேம்படுத்துதல், மத்திய மாநில அரசுகளுக்கு இடையேயான

கூட்டாண்மையை வலுப்படுத்துதல் உள்ளிட்டவை குறித்து விரிவாக விவாதிக்கப்படுகிறது.

தலைமை செயலாளர்கள், மாநிலங்கள் மற்றும் யூனியன் பிரதேசங்களின் உயரதிகாரிகள் உள்ளிட்டோர் இதில் பங்கேற்றுள்ளனர்.



காசநோய்

2025-ம் ஆண்டிற்குள் காசநோயை முற்றிலும் ஒழிக்க நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாக மக்களவை தலைவர் திரு.ஓம்பிர்லா தெரிவித்துள்ளார்.

புதுதில்லி மேஜர் தியான்சந்த் தேசிய மைதானத்தில் விழிப்புணர்வு கிரிக்கெட் போட்டியின் தொடக்க நிகழ்ச்சியில் கலந்துகொண்டு பேசிய அவர், பல்வேறு கட்சிகளை சேர்ந்த நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் கலந்து கொண்டுள்ள இப்போட்டியின் மூலம் காசநோய் குறித்த விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தப்படுவதாக கூறினார்.

20 ஓவர் கிரிக்கெட் போட்டியில் முன்னாள் மத்திய அமைச்சர் திரு. அமீர்பூர் தலைமையிலான அணியும்,

மத்திய அமைச்சர் திரு. கிரண் ரிஜுஜு தலைமையிலான அணியும் பங்கேற்றுள்ளன.

செய்தியாளர்களிடம் பேசிய மத்திய அமைச்சர் திரு. கிரண் ரிஜுஜு, இப்போட்டியின் மூலம் காசநோய் குறித்த விழிப்புணர்வு மட்டுமின்றி மக்களிடையே உடற்தகுதியை பராமரிப்பது குறித்த விழிப்புணர்வும் ஏற்படுத்தப்படுவதாக கூறினார்.



சர்தார் வல்லபாய் பட்டேல்

நாட்டின் இரும்பு மனிதர் என்று போற்றப்படும் சர்தார் வல்லபாய் பட்டேலின் 74-வது நினைவுதினம் இன்று அனுசரிக்கப் படுவதை ஒட்டி பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி அவருக்கு அஞ்சலி செலுத்தியுள்ளார்

சமூக வலைதளப்பதிவில் இன்று அவர் வெளியிட்டுள்ள செய்தியில் நாட்டின் ஒற்றுமை ஒருமைப்பாட்டிற்காக உத்வேகத்துடன் பணியாற்றியவர் பட்டேல் என்று கூறியுள்ளார்.

மத்திய உள்துறை அமைச்சர் திரு. அமித்ஷா வெளியிட்டுள்ள செய்தியில் 550-க்கும் மேற்பட்ட சமஸ்தானங்களை ஒருங்கிணைத்து நவீன இந்தியாவை உருவாக்குவதற்கு அடிக்கல் நாட்டியவர் பட்டேல் என்று தெரிவித்துள்ளார்.

அன்னாரது அர்ப்பணிப்பு ஒரே பாரதம், உன்னத பாரதத்திற்கு வலுவான அடித்தளத்தை அமைத்துள்ளதாக கூறினார்.



தினேஷ் கே. திரிபாதி

கடற்படை தளபதி அட்மிரல் தினேஷ் கே. திரிபாதி இந்தோனேஷியாவில் இன்றுமுதல் 4 நாட்கள் அரசுமுறை பயணம் மேற்கொள்கிறார்.

அந்நாட்டின் பாதுகாப்புத்துறை அமைச்சர், கடற்படை தளபதி உள்ளிட்ட உயர்மட்ட அதிகாரிகளை சந்திக்கும் அவர், இருநாடுகளுக்கு இடையேயான பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்பு, கடற்படை செயல்பாடுகள், இந்திய பசிபிக் பிராந்தியத்தில் இந்தியா - இந்தோனேஷியாக இடையேயான கடல்சார் உறவுகள் உள்ளிட்டவை குறித்து பேச்சுவார்த்தைகளை மேற்கொள்கிறார்.



மல்டோவா அமைச்சர்

மல்டோவா நாட்டின் துணை பிரதமரும் வெளியுறவுத்துறை அமைச்சருமான மிகாய் பாப்சோய் இன்று புதுதில்லி வந்தடைந்தார்.

இப்பயணத்தின் மூலம் இருநாடுகளுக்கு இடையேயான இருதரப்பு உறவுகள் மேலும் வலுப்படும் என்று மத்திய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சக செய்தித் தொடர்பாளர் திரு. ரந்தீர் ஜெய்ஸ்வால் தெரிவித்துள்ளார்.



இலங்கை அதிபர்

இலங்கை அதிபர் அனுரகுமார திசநாயக்க 3 நாள் அரசுமுறை பயணமாக இன்று இந்தியா வருகிறார்.

குடியரசு தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்மு, பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி ஆகியோரை சந்திந்து இருதரப்பு உறவுகள் குறித்து அவர் பேச்சுவார்த்தை மேற்கொள்கிறார்.

இருநாடுகளுக்கு இடையேயான முதலீட்டை ஊக்குவிக்கவும், வர்த்தக உறவுகளை மேம்படுத்தவும், புதுதில்லியில் நடைபெறும் வர்த்தக நிகழ்ச்சி ஒன்றிலும் அவர் பங்கேற்க உள்ளார்.



பொதுத்துறை வங்கிகள்

நாட்டின் பொதுத்துறை வங்கிகள் 2023-24-ஆம் நிதியாண்டில் இதுவரை இல்லாத அளவிற்கு மொத்த நிகர லாபமாக 1.41 லட்சம் கோடி ரூபாயை எட்டியுள்ளதாக மத்திய அரசு தெரிவித்துள்ளது.

வங்கித்துறையில் மேற்கொள்ளப்பட்ட பல்வேறு கொள்கை முடிவுகள் மற்றும் மாற்றங்கள் காரணமாக இந்த சாதனையை எட்ட முடிந்ததாக கூறப்பட்டுள்ளது.

பொதுத்துறை வங்கிகள் கடந்த 3 ஆண்டுகளில் 61 ஆயிரத்து 964 கோடி ரூபாயை பங்குதாரர்களுக்கு ஈவுத்தொகையாக வழங்கியுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.



பதவியேற்பு

மஹராஷ்டிர சட்டப்பேரவையின் குளிர்கால கூட்டத்தொடர் நாளை தொடங்குகிறது

இந்நிலையில் அம்மாநில அமைச்சரவை விரிவாக்கம் இன்று நடைபெறுகிறது.

நாக்பூரில் இன்றுமாலை நடைபெறும் நிகழ்ச்சியில் ஆளுநர் திரு. சி.பி.ராதாகிருஷ்ணன், புதிய அமைச்சர்களுக்கு பதவி பிரமாணம் செய்துவைக்கிறார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் முதலமைச்சர் திரு. தேவேந்திர பட்னாவிஸ் மற்றும் துணை முதலமைச்சர்கள் உள்ளிட்டோர் கலந்து கொள்கின்றனர்.



அஇஅதிமுக கூட்டம்

அஇஅதிமுக-வின் பொதுக்குழு மற்றும் செயற்குழு கூட்டம் சென்னை வானகரத்தில் இன்று நடைபெற்றது.

இதில் மதுரை மேலூரில் டங்ஸ்டன் சுரங்கம் அமைப்பதை கைவிட வேண்டும், கல்வியை மாநில பட்டியலில் சேர்க்க வேண்டும், சென்னை உயர்நீதி மன்றத்தில்

வழக்காடு மொழியாக தமிழ் இடம்பெற வேண்டும் என்பன உள்ளிட்ட 16 தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன.



சுப்ரமணியன்

செம்பரம்பாக்கம் ஏரி உள்ள நீரின் அளவு குறைக்கப்பட வேண்டியதன் அவசியம் குறித்து மாநில மருத்துவ மக்கள் நல்வாழ்வுத்துறை அமைச்சர் திரு.மா.சுப்ரமணியன் விளக்கமளித்துள்ளார்.

சென்னை சைதாப்பேட்டையில் ஆற்றங்கரையோர மக்களுக்கு அரிசி உள்ளிட்ட நிவாரண பொருட்களை வழங்கி பேசியஅவர், ஏரி அதன் முழு கொள்ளளவை எட்டும் தருவாயில் உள்ள நிலையில் கரை உடையும் அபாயம் ஏற்படும் என்பதால் ஏரியில் தண்ணீரின் அளவு குறைக்கப்படுவதாக கூறினார்.



கே.என்.நேரு

திருச்சி மாநகராட்சிக்கு உட்பட்ட கருமண்டபம் பகுதியில் மழைநீர் தேங்கியுள்ள குளத்துக்கரை, பிராட்டியூர், கொல்லங்குளம் ஏரி உள்ளிட்ட பகுதிகளை மாநில நகராட்சி நிர்வாகத்துறை அமைச்சர் திரு. கே.என்.நேரு இன்று நேரில் ஆய்வுசெய்தார்.

கொல்லங்குளம் ஏரி உபரிநீரை பாதுகாப்பாக வெளியேற்றுமாறு அதிகாரிகளுக்கு அப்போது அவர் உத்தரவிட்டார்.



ஈ.வி.கே.எஸ்.

மறைந்த காங்கிரஸ் மூத்த தலைவரும் ஈரோடு கிழக்கு சட்டமன்ற உறுப்பினருமான ஈ.வி.கே.எஸ். இளங்கோவனின் இறுதிச்சடங்குகள் அரசு மரியாதையுடன் சென்னையில் இன்றுமாலை நடைபெறும்.



கோமாரி நோய்

திருச்சி, பெரம்பலூர், ராணிப்பேட்டை, சிவகங்கை மாவட்டங்களில் கால்நடைகளுக்கான கோமாரி நோய் தடுப்பூசி முகாம் நாளை தொடங்கி 21 நாட்கள் நடைபெறவுள்ளதாக அந்தந்த மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

ராணிப்பேட்டை மாவட்டத்தில் நடைபெறவுள்ள இம்முகாம் குறித்து எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கையில்

.. வாய்ஸ் ..



நீலகிரி வாய்ஸ்

நீலகிரி மாவட்டத்தில் கனமழை எச்சரிக்கையை அடுத்து உதகை மலையில் சேவை நாளமறுநாள் வரை ரத்து செய்யப்படுவதாக தெற்கு ரயில்வே தெரிவித்துள்ளது

இதுகுறித்து எமது செய்தியாளர்

.. வாய்ஸ் ..



கொடைக்கானல் வாய்ஸ்

திண்டுக்கல் மாவட்டம் கொடைக்கானல் மலை பகுதிகளில் பெய்த கனமழைக் காரணமாக கீழானவயல் கிராமத்திற்கு செல்லும் சாலைகள் துண்டிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதுகுறித்த எமது செய்தியாளர்

... வாய்ஸ் ...



கோவில்

திருவண்ணாமலை அருள்மிகு அருணாச்சலேஸ்வரர் திருக்கோவிலில் கார்த்திகை தீப திருவிழாவின் நிறைவை ஒட்டி இன்றிரவு பராசக்தி தெப்போற்சவமும், நாளை சுப்ரமணியர் தெப்போற்சவமும் நடைபெறும்.

இதுகுறித்து எமது செய்தியாளர்

.. வாய்ஸ் ..

....

திருவாரூர் மாவட்டம் வடுவூர் கோதண்டராமர் திருக்கோவிலில் பவித்ர உற்சவத்தை ஒட்டி இன்றுகாலை தீர்த்தவாரி நடைபெற்றது



வானிலை

தென்கிழக்கு வங்ககடல் பகுதியில் அடுத்த 24 மணி நேரத்தில் புதிய காற்றழுத்த தாழ்வு பகுதி உருவாகக்கூடும் என்று சென்னை வானிலை ஆய்வுமையம் தெரிவித்துள்ளது.

இது மேலும் வலுப்பெற்று மேற்கு வடமேற்கு திசையில் தமிழக கடலோர பகுதிகளை நோக்கி நகரக்கூடும் என்றும், இதன்காரணமாக நாளை தமிழகத்தின் பல்வேறு மாவட்டங்களில் மிதமான மழைபெய்யக்கூடும் என்றும் இம்மையம் கூறியுள்ளது.

மேட்டூர் அணைக்கு நீர்வரத்து இன்று வினாடிக்கு 7 ஆயிரத்து 460 கனஅடியாக அதிகரித்துள்ளது.

அணையிலிருந்து டெல்டா பாசனத்திற்காக ஆயிரம் கனஅடிநீர் திறந்துவிடப்படுகிறது.

அணையின் நீர்மட்டம் 117.9 அடியாகும்.

முக்கொம்பு மேலணைக்கு நீர்வரத்து இன்று வினாடிக்கு 33 ஆயிரம் கனஅடியாக உள்ளது.



ஹாக்கி

மஸ்கட்டில் நடைபெறும் ஆசிய கோப்பை ஜூனியர் மகளிர் ஹாக்கி போட்டியின் இறுதி ஆட்டத்தில் இன்று இந்தியா - சீனாவை எதிர்கொள்கிறது.

நடப்பு சாம்பியன் இந்தியா பட்டத்தை தக்கவைத்துக் கொள்ள சிறப்பான ஆட்டத்தை வெளிப்படுத்தும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது



பேட்மிட்டன்

கட்டக்கில் நடைபெறும் ஒடிசா மாஸ்டர்ஸ் பேட்மிட்டன் போட்டியின் ஆடவர் மற்றும் மகளிர் ஒற்றையர் இறுதியாட்டங்கள் இன்றுமாலை நடைபெறுகின்றன.

ஆடவர் பிரிவில் இந்தியாவின் ரித்விக் சஞ்சீவி - சகநாட்டு வீரரான தருண் மன்னேபள்ளியையும்

மகளிர் பிரிவில் தன்வி ஷர்மா - சீனாவின்  
யன் யன் கை யையும் எதிர்கொள்கின்றனர்.



கிரிக்கெட்

பிரிஸ்பேனில் இன்று நடைபெற்ற இந்தியாவிற்கு எதிரான  
3-வது டெஸ்ட் கிரிக்கெட் போட்டியின் 2-ம் நாளான இன்று ஆஸ்திரேலியா தனது  
முதல் இன்னிங்சில் ஆட்ட நேர இறுதியில் 7 விக்கெட் இழப்பிற்கு 405 ரன்  
எடுத்திருந்தது.



இத்துடன் இந்த செய்தியறிக்கை முடிவடைந்தது.